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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників, гостей та 

організаторів з відкриттям круглого столу 

(вебінару) факультету цивільного захисту 

Національного університету цивільного захисту 

України «Запобігання надзвичайним ситуаціям 

та їх ліквідація».  

Вважаю, що це чудова нагода для 

спеціалістів і науковців, обмінятися досвідом, 

новими напрацюваннями, досягненнями, 

відкриттями. Сподіваюсь, що науково-

практичний семінар стане вагомим внеском у 

розвиток питань запобігання надзвичайним 

ситуаціям та їх ліквідації. 

Велике значення має обмін досвідом і 

сьогоднішня можливість для фахівців з різних 

міст України та зарубіжжя зібратись разом і 

обговорити актуальні питання сфери цивільного 

захисту. 

Напрями наукових досліджень, що 

пропонуються до обговорення в ході роботи 

круглого столу, є актуальними. Країна йде 

тернистим шляхом становлення та розвитку, зустрічаючись із всілякими загрозами, а 

технократичний напрямок розвитку наукового прогресу й соціальні протиріччя 

передбачають виникнення нових небезпек. Багато загроз і катастроф мають глобальний 

характер і є небезпечними для всього людства. Також останнім часом для нашого 

суспільства дуже актуальними є питання протидії новим загрозам соціального та військового 

характеру, що значно збільшує ризик виникнення надзвичайних ситуацій, а проблема 

безпеки стає все більш пріоритетною.  

Приємно відзначити участь у круглому столі наших колег та науковців з різних 

куточків нашої Держави. Їх інтерес до проблем цивільного захисту свідчить про важливість і 

актуальність питань, які планується обговорити й вирішити на нашому заході. Упевнений, 

що круглий стол дасть можливість проявити себе як тим, хто робить зараз тільки перші 

кроки в науці, так і вже досвідченим науковцям. Наш захід безсумнівно відповідає викликам 

часу. Цей круглий стол повинен стати вагомим внеском у розробку нових методів 

попередження та ліквідації наслідків аварій і стихійних лих, а отже і в розбудову та 

становлення системи цивільного захисту нашої країни.  

Бажаю всім учасникам круглого столу міцного здоров'я, невичерпної енергії на шляху 

здобуття нових наукових звершень, творчої наснаги та успіхів у професійній діяльності! 

 

Проректор Національного університету 

цивільного захисту України з наукової роботи –  

начальник науково-дослідного центру 

полковник служби цивільного захисту,  

Заслужений діяч науки і техніки України, 

доктор технічних наук, професор        Володимир АНДРОНОВ 
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УДК 601.03.09 

 

ЗАХОДИ З ПРОТИДІЇ ПОЖЕЖНІЙ НЕБЕЗПЕЦІ 

ПОЛІГОНІВ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ 

 

Кирпиленко О.О., здобувач вищої освіти, НУЦЗ України 

Рашкевич Н.В., доктор філософії., НУЦЗ України 

 

Поширеною небезпечною подією на полігоні побутових відходів, яка може перерости 

в надзвичайну ситуацію, є пожежа. Пожежі становлять серйозну небезпеку, деякі з них 

важко піддаються гасінню. Запобігання пожежам є важливим завданням експлуатації 

полігону ТПВ не тільки через можливі пошкодження інфраструктури та схилів, але й ризик 

для здоров'я людини, безпеки навколишнього середовища. Процес горіння відходів може 

вплинути на потенціал збору біогазу, пошкодити цілісність системи збору біогазу. 

Особливості дій підрозділів оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час 

ліквідації пожежі наведені в Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту.  

Під поняттям «протидія», розуміємо заходи з запобігання виникнення та 

попередження поширення техногенної небезпеки. Під «попередженням» – не допустити 

переростання надзвичайної ситуації з об’єктового на найбільш високий рівень поширення 

(місцевий), в першу чергу за наслідками першої групи пріоритетності, як то кількість жертв 

та постраждалих. Питання протидії пожежній небезпеці повинно розглядатись починаючи зі 

стадії проектування та будівництва об’єкту і закінчуючи повною ліквідацією 

(рекультивацією). 

На об’єкті захоронення побутових відходів можуть статися обставини, що необхідно 

враховувати під час протидії техногенній небезпеці, а саме: 

– поширення вогню поверхнею відходів на робочій карті та виникнення нових 

осередків горіння в разі сильного вітру; 

– проникнення вогню у відходи на глибину до 2–2,5 м до ізолювального шару та 

утворення прогарів; 

– самозагоряння відходів після гасіння пожежі; 

– поширення вогню на сільськогосподарські угіддя та лісові масиви; 

– виділення великої кількості диму та розповсюдження його на значну територію; 

– можливу наявність систем збирання, транспортування та накопичення біогазу; 

– зсув укосів [1]. 

Існують два типи пожеж на полігонах – поверхневі та внутрішні (підземні). 

Поверхневі пожежі можуть бути викликані завезеними тліючих відходів, підпалом, 

наявністю легкозаймистих матеріалів, внаслідок паління в недозволених місцях, іскор від 

працюючої техніки, тощо.  

Щоб уникнути пожеж керівництвом полігона побутових відходів має бути 

затверджена інструкція про заходи пожежної безпеки, в якій встановлюються порядок та 

спосіб забезпечення пожежної безпеки, обов'язки і дії працівників у разі виникнення пожежі, 

включаючи порядок оповіщення людей та повідомлення про неї, евакуації людей, тварин і 
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матеріальних цінностей, застосування засобів пожежогасіння та взаємодії з підрозділами 

пожежно-рятувальної служби [2].  

Однією із обов’язкових вимог є наявність первинних засобів пожежогасіння. 

Використання пожежного обладнання, інструментів, інвентарю для господарських, 

виробничих та інших потреб, не пов'язаних з гасінням пожежі або навчанням 

протипожежних формувань, забороняється. Пожежні щити (стенди) на території об'єкта 

встановлюються з розрахунку один щит (стенд) на 5000 кв. м площі [2]. 

Усі працівники при прийнятті на роботу і за місцем роботи повинні проходити 

інструктажі з питань пожежної безпеки, які поділяються на вступний, первинний, повторний 

на робочому місці, позаплановий та цільовий [2]. 

Особи, яких приймають на роботу, пов'язану з підвищеною пожежною небезпекою, 

повинні до початку самостійного виконання роботи пройти пожежно-технічний мінімум. 

Працівники, зайняті на роботах з підвищеною пожежною небезпекою, один раз на рік мають 

проходити перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з пожежної безпеки.  

У приміщеннях під навісами та на відкритих майданчиках, де зберігається 

автотракторна техніка, а також безпосередньо на робочих картах складування відходів 

забороняється: заправляти техніку пальним; заряджати акумулятори безпосередньо на 

машинах; залишати транспортні засоби з увімкненим запаленням. Заборонено палити і 

розпалювати вогнища на території полігона [2]. 

Підземні пожежі можуть бути близько до поверхні або глибоко в масі відходів. Такі 

пожежі потребують значної кількості ресурсів для гасіння. Більшість внутрішніх пожеж 

виникає внаслідок доступу кисню – інфільтрації повітря. Вони є результатом взаємодії трьох 

факторів, необхідних для будь-якої пожежі: горючої речовини, кисню та тепла. Більшість 

відходів складається з горючих матеріалів. Внаслідок розкладання органічної складової 

виділяється тепло та утворюються вибухонебезпечний газ – метан. Кисень може проникнути 

у процесі захоронення відходів або безпосередньо надходити через поверхню. 

Існує кілька методів виявлення підземних пожеж – від огляду змін фізичного стану 

маси відходів (поява диму, просадки та тріщини поверхні, виникнення отворів) до контролю 

внутрішньої температури маси відходів та концентрації окису вуглецю у біогазі. Щоб 

уникнути прихованих пожеж, рекомендується обмежити можливості інтрузії повітря, 

контролювати фізичний стан тіла масиву полігону, а також підтримувати цілісність 

покриттів на закритій частині потенційно небезпечного об’єкту захоронення відходів. Якщо 

на полігоні встановлено систему збору біогазу, необхідно балансувати свердловини, 

контролювати в них температуру та склад газу. 

До робіт з протидії пожежній небезпеці під час експлуатації полігону відносяться: 

контроль морфологічного складу, температури, вологості відходів, що поступають на 

захоронення; контроль обсягів приймання та накопичення відходів; дотримання технології 

складування відходів; дотримання операцій по заповненню полігону; контроль геометричної 

форми ділянки та допустимої висоти складування відходів з метою не допустити зсуву, за 

необхідності перерозподіл об’єму геотехнічного масиву, укріплення схилів, штучна зміна 

фізико-механічних властивостей звалищних ґрунтів, влаштування протизсувних, 

утримуючих конструкцій; контроль внутрішньої температури, вологості масиву відходів, 

концентрації окису вуглецю в біогазі, кількісного та якісного складу метану; контроль 

загорянь (поява відкритого полум’я, диму, просадки й тріщини поверхні, утворення отворів); 

регулювання поверхневого стоку – перехват, прискорення або уповільнення стоку; зниження 

інфільтрації атмосферних опадів – ущільнення поверхні, посів багатолітніх трав, 

використання геосинтетичних рулонних матеріалів. 

Таким чином, заходи з протидії пожежній небезпеці полігонів побутових відходів 

передбачають організаційні, оперативні та інженерні заходи «до», «під час» та «після» факту 

виникнення пожежі.  
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МОБІЛЬНИЙ ІДЕНТИФІКАТОР ПОЗИЦІОНУВАННЯ 

ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ ПРЕДМЕТІВ 

 

Матухно В.В., к.т.н., НУЦЗ України 

 

Внаслідок проведення масштабних бойових дій під час Першої та Другої світових 

війн, діяльності терористичних угруповань та агресії Російської Федерації значна частина 

території України забруднена вибухонебезпечними предметами (ВНП). За попередніми 

оцінками загальна площа територій, забруднених ВНП складає понад 35 тис кв. км, у тому 

числі близько 9 тис кв. км. на території Донецької та Луганської областей. Згідно із 

законодавчими та нормативно-правовими актами виконання функцій щодо розмінування 

всієї території України покладено на Державну службу України з надзвичайних ситуацій, що 

є одним із пріоритетних напрямків її діяльності. Для забезпечення ефективної реалізації 

завдань та заходів у сфері гуманітарного розмінування в ній створено систему гуманітарного 

розмінування та забезпечено її ефективне функціонування. [1] 

Питання гуманітарного розмінування є актуальними у всьому світі. Тому після або під 

час війни розмінування є великою технологічною проблемою, яку мають вирішити уряди. 

Усі види діяльності з розмінування можна класифікувати головним чином за двома різними 

способами: військове та гуманітарне розмінування. Основна мета військового розмінування 

– прокласти швидкий безпечний шлях для військ, і їм може бути достатньо 80% 

розмінування. З іншого боку, метою гуманітарного розмінування є 100% очищення землі, 

щоб забезпечити використання земель людьми, які не беруть участь у конфліктах, для їхньої 

повсякденної діяльності, включаючи сільське господарство. В основному гуманітарне 

розмінування має два завдання: виявлення та видалення. У зв’язку з цим використання 

роботів викликає сумніви. В основному роботи добре працюють для чистих і надійних 

завдань. Коли співвідношення ціни та продуктивності занадто високе, це академічні іграшки. 

У цьому розділі представлений огляд доступних робототехнічних технологій із глибоким 

порівнянням між ними з урахуванням відповідності місцевому контексту. 

Оперативне реагування на випадки виявлення населенням ВНП та безпосереднє 

практичне виконання планових робіт з гуманітарного розмінування ділянок місцевості у 

системі Державної служби України з надзвичайних ситуацій здійснюють 100 самостійних 

команд з розмінування загальною чисельністю понад 600 осіб. На сьогодні існуюча система 

гуманітарного розмінування забезпечує виконання піротехнічними підрозділами всього 

комплексу завдань та заходів, пов’язаних із ВНП першої категорії (ліквідація відбувається 

після знешкодження на місці виявлення в заздалегідь визначених місцях), проте питання 

забезпечення безпеки при ідентифікації вибухонебезпечних предметів другої категорії 

(ліквідація може бути здійсненою тільки на місці виявлення), а відповідно і питання 

локалізації надзвичайної ситуації, пов’язаної із загрозою вибуху, за пріоритетними 

напрямками, як то, кількість жертв та кількість постраждалих, відпрацьовані недостатньо.  
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